
E  s  t  r  a  t  t  o

del verbale n. 8 della Riunione di Giunta del 8 luglio 2025 ore 11,00

Sono presenti i Signori: 

Sangalli Carlo - Presidente

Dal Checco Massimo - Vicepresidente

Accornero Marco - Settore Artigianato

Albanese Vincenzo - Settore Servizi alle imprese

Cerioli Renato - Settore Industria

De Albertis Regina
(in videoconferenza)

- Settore Industria

Dellabianca Andrea - Settore Servizi alle imprese

Bonomelli Simona
(in videoconferenza)

- Componente del Collegio dei Revisori 
dei conti

Cimbolini Luciano
(in videoconferenza)

- Presidente del Collegio dei Revisori dei 
conti

Tommasino Mario 
(in videoconferenza)

- Componente del Collegio dei Revisori 
dei conti

Sono assenti giustificati i Signori:

Rota Alessandro - Settore Agricoltura

Segretario: il Segretario generale Elena Vasco assistita da Concetta Colanero dell’ufficio 
Segreteria di Direzione e Presidenza.

Constatata quindi la sussistenza del numero legale necessario per la validità della seduta, si 
dà inizio alla riunione.
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C) Semplificazione per le imprese
n. 76 - Convenzione con la Camera di Commercio di Sondrio per il supporto allo svolgimento di 
funzioni in materia di metrologia: triennio 2025-2028

Il Presidente riferisce:

come è noto, nell’ambito della più ampia riforma avviata con la L. 580/93, dall’anno 2000 sono 
state trasferite dallo Stato alle Camere di commercio le competenze in materia di metrologia 
legale. Alle Camere di commercio è stato dunque affidato il compito di assicurare certezza e 
affidabilità dei sistemi di misura grazie alle attività di controllo, certificazione, sorveglianza e 
vigilanza svolte dagli Uffici metrici, strutture qualificate in grado di gestire l’insieme delle 
procedure legislative, amministrative ed operative in materia. 
Sulla base di quanto previsto dall’art. 2 della L. 580 - che concede facoltà agli Enti camerali di 
stipulare convenzioni per lo svolgimento in forma associata delle funzioni istituzionali - alcune 
Camere affidano quelle relative alla vigilanza e controllo previste dalla metrologia legale.
Nelle scorse settimane Camera di Commercio di Sondrio - che non ha nel proprio organico 
personale con la qualifica di ispettore o assistente metrico e che negli ultimi anni ha svolto queste 
funzioni in convenzione con l’Ente Como-Lecco, ora impossibilitato a proseguire - ha presentato 
alla nostra Camera la richiesta di fornire un supporto per lo svolgimento dell’attività metrica.
Dopo un’attenta valutazione organizzativa, si è concretizzata la possibilità di mettere a 
disposizione il nostro personale qualificato in materia di metrologia legale, per 
a. le attività relative ai Centri tecnici tachigrafi, ossia le imprese autorizzate dal Ministero 

delle Imprese e del Made in Italy ad effettuare operazioni sui tachigrafi (es. controllo 
periodico; montaggio e attivazione; riparazione; sostituzione) montati a bordo di camion e 
autobus per monitorare tempi di guida degli autisti;

b. le attività relative alla verificazione prima degli strumenti di misura (per limitate categorie, 
gli strumenti di misura sono validati dagli uffici metrici delle Camere di Commercio prima 
della loro immissione in servizio);

c. le attività di metrologica legale previste dalle Convenzioni Ministero-Unioncamere alle 
quali la Camera di Commercio di Sondrio di volta in volta intenderà aderire;

d. le attività di controllo in contraddittorio aventi per oggetto gli strumenti di misura;
e. le altre funzioni da rendersi obbligatoriamente o da svolgere congiuntamente su richiesta 

di altri organi di controllo della Pubblica Amministrazione.
Riguardo all’attività relativa ai Centri tecnici tachigrafi, la recente riforma della normativa di 
settore (Decreto Ministero delle Imprese e del Made in Italy del 23.2.2023) ha ampliato le 
attribuzioni a carico delle Camere di commercio. Alle Camere il Ministero ha infatti conferito 
delega in merito al rinnovo biennale della validità dell’autorizzazione rilasciata, vincolando la 
conferma dell’autorizzazione al possesso dei requisiti normativi previsti: correttezza formale 
della documentazione presentata; esito positivo del sopralluogo presso la sede operativa del 
Centro tecnico autorizzato dal Ministero.
Nel territorio di competenza della Camera di Commercio di Sondrio sono attualmente operativi 
n. 11 Centri tecnici tachigrafi. La nostra Camera di Commercio sarà prevalentemente impegnata 
nell’attività di rinnovo dell’autorizzazione concessa, attività - come detto - delegata dal 
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Ministero e programmabile anticipatamente in relazione alla scadenza biennale 
dell’autorizzazione stessa. L’articolazione delle scadenze di validità delle 11 autorizzazioni 
consente alla nostra Camera di concentrare i necessari sopralluoghi presso le singole sedi 
operative dei Centri tecnici in periodi di tempo circoscritti. Al fine di efficientare l’attività e di 
mantenere gli standard di servizio della Camera di commercio di Milano Monza Brianza Lodi, 
l’impegno degli ispettori sarà organizzato su più giorni lavorativi consecutivi (da due a cinque) 
in alcuni periodi dell’anno.
Per tutte le altre attività, sarà invece necessario concordare una programmazione specifica in 
base all’attività richiesta e alla complessità insita nella stessa.
Sulla base di tali elementi si è pertanto elaborata la proposta di Convenzione allegata, definendo 
per la collaborazione un arco temporale triennale (fino al 31.12.2028, salvo proroga stabilita in 
accordo tra le parti), funzionale alle tempistiche di rinnovo dei centri tecnici.
Per quanto riguarda il riconoscimento economico - sulla base delle stime di impegno del 
personale necessario calcolati con il supporto del Controllo di gestione - si è convenuto che la 
Camera di Commercio di Sondrio riconoscerà alla Camera di commercio di Milano Monza 
Brianza Lodi l’importo omnicomprensivo di:
 € 2.000,00 per ogni pratica di rinnovo completa di Centro tecnico (a valere sull’annualità 

di competenza del rilascio dell’autorizzazione);
 € 1.200,00 per ogni pratica di vigilanza/sorveglianza/ispezione e relativa istruttoria “su 

richiesta”.
A integrazione delle tariffe di cui sopra, la Camera di Commercio di Sondrio sosterrà le spese 
relative alla trasferta (trasporti, vitto e alloggio) del personale del nostro Ente impiegato 
nell’attività convenzionata.
L’erogazione del rimborso avverrà in seguito della presentazione di rendiconti semestrali relativi 
alle operazioni effettivamente svolte. Per le attività svolte nell’anno 2025 la rendicontazione 
avverrà entro il 31.1.2026.

La Giunta, sentito il relatore, valutate positivamente le finalità della collaborazione 
istituzionale, all’unanimità,

d e l i b e r a

1) di approvare la “Convenzione per lo svolgimento di funzioni in materia di metrologia” 
tra la Camera di commercio di Milano Monza Brianza Lodi e la Camera di Commercio 
di Sondrio avente ad oggetto lo svolgimento di funzioni in materia di metrologia legale 
- che costituisce parte integrante del provvedimento - dando mandato al Dirigente 
dell’Area Promozione delle imprese e Tutela del mercato per la sottoscrizione; 

2) di introitare, previa rendicontazione, il rimborso dei costi sostenuti per i controlli 
effettuati secondo le disposizioni della Convenzione, da imputare alla voce di provento 
“Contributi trasferimenti e altre entrate” del bilancio preventivo 20251.

                                                            
1 4020010020-001005L-003570-I-0R004PROGBANDI-ACATE000089VME-C250-NA-NA
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Verifiche metriche 
Responsabile del procedimento: T. Marino

Milano, 8 luglio 2025

Il Segretario: F.to Elena Vasco                                            Il Presidente: F.to Carlo Sangalli
----------
La presente deliberazione sarà pubblicata sul sito istituzionale - Albo camerale - dal 23 al 29
luglio 2025.
----------
Copia conforme all’originale ad uso amministrativo.

Segreteria di Direzione e Presidenza
(Concetta Colanero)
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